

全域已建成各类“无废细胞”824个

我省“无废城市”建设取得积极进展

本报7月19日讯(记者刘姗姗 通讯员潘瑜)为深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,今天,我省召开全域“无废城市”建设新闻发布会,对我省“无废城市”建设的推进情况进行阶段性总结,安排部署下一步具体工作。

近年来,我省高度重视“无废城市”建设工作,出台了全国首个省级“无废细胞”建设指南(试行)和首个细化评估标准的省级“无废城市”成效评估办法,不仅明确了各类“无废细胞”建设要求,同时以评估办法作为推进全域“无废城市”建设的说明书,指导各地补短板、强弱项、固根基,充分调动地方政府推进“无废城市”建设的积极性。

发布会从统筹推进、示范带动、项目建

设、宣传引导、评估考核、保障提升、协同联动等7个工作维度对我省“无废城市”建设情况进行了总结。省生态环境厅生态环保督察专员徐兵介绍说,我省把“无废城市”建设与减污降碳、城市更新、乡村振兴等国家战略及美丽吉林建设等重大战略有机融合、统筹推进,为吉林省高质量发展积蓄“无废”动能。截至目前,全省已建成各类“无废细胞”824个,推动形成由少到多、由点及面的全域“无废城市”建设良好局面。

“无废”是通过绿色发展方式和低碳生活方式的转变,持续推进固体废物源头减量和资源化利用。“无废细胞”是指在固体废物源头减量、资源化利用和无害化处置等工作绩效突出的社会生产生活各类组成单

元。“无废城市”建设工作是建设绿色吉林、美丽吉林的重要组成部分,是我省提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平的有效途径。为推动“无废城市”建设提质增效,我省从政策、服务、市场、技术等方面全面做好保障工作。在政策保障上,省生态环境厅与长春市联合召开促进汽车产业绿色低碳循环发展助力“无废城市”建设项目推进会,签署支持长春市“无废城市”建设框架协议。在服务保障上,组建省级“无废城市”专家库,组织开展贯穿全年的“无废城市”建设专家帮扶行动,提供全流程跟踪指导帮扶。在市场保障上,协调12家金融机构编制《金融支持手册》,打造“吉林金融超市”,探索通过政府帮扶与市场作用的有效互补

和有机联动,打通“融资难”“融资贵”的难点、堵点。在技术保障上,支持汽车行业循环产业发展,推动废弃风电叶片、废弃动力电池、建筑垃圾、餐厨垃圾等领域资源化、高值化技术研发转化和项目开发。

据悉,下一步我省将锚定全域“无废城市”建设目标,围绕大宗工业固体废物、危险废物、医疗废物、城市建筑垃圾、城市生活垃圾、农村固体废物、废旧物资循环利用等“七大工程”,用好用足工程化、项目化手段,抓好典型带动、创新驱动、投资拉动、协同联动,广泛凝聚各方力量,推动全域“无废城市”建设加快融入“快车道”、迈上“新台阶”,为推动吉林全面振兴率先实现新突破贡献力量。

抗日民族英雄杨靖宇:

铁血丹心护河山

本报记者 李娜

的地下工作时,曾化名张贯一。1932年赴南满领导抗日武装斗争时,改名杨靖宇。曾任东北抗日联军第一路军总司令兼政委,是东北抗日联军的主要创建者和领导者之一。

1929年,杨靖宇受党组织派遣来到东北领导工人运动。九一八事变后,他和他的战友们高举抗日救国旗帜,与日本帝国主义侵略者浴血奋战。

1932年,杨靖宇来到南满地区(今磐石、桦甸、梅河口一带)改编了磐石、海龙游击队,一手将这两支弱小的抗日武装打造成驰骋东南满地区的抗日劲旅。

1933年9月18日,杨靖宇率军首先把反日游击队扩编为东北人民革命军第一军独立师。1936年6月发展为东北抗日联军第一军。7月成立东北抗联第一路军,任总司令兼政委。

杨靖宇当时就已预见形势的发展,曾向全军将士发出“每一个忠诚的共产党员、青年团员、爱国志士,必须贡献最后一滴血来绊住敌人,打击和消灭敌人,长期苦斗下去,胜利一定

属于伟大的中国人民”的最强音。

白山黑水铸英魂,铁血丹心护河山。吉林这片热土,镌刻着杨靖宇战斗的足迹,也记录下他生命的最后时刻。

1940年2月18日,杨靖宇带着警卫员艰难地行进到濛江大东沟屯一带,按照原来的约定,他们要去找政治部主任伊俊山所部会合。此时,他们已经五六天没有吃东西了。两位警卫员下山去买干粮,却被巡逻的伪军发现,英勇牺牲。杨靖宇拖着十分疲惫和虚弱的身体,冒着零下40多摄氏度的严寒,顶着风雪,只身跋涉在茫茫林海雪原之中。饿了就从破棉衣上拽下一块棉絮,或寻几根草根充饥,累了就靠在树上休息一下。用了3天时间,他艰难地过了赤柏松岗,终于在2月22日到达三道崴子。

坚守初心使命 担当时代重任

编者按:

为深入贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命重要思想和党纪学习教育的相关要求,本报开设“坚守初心使命 担当时代重任”专栏,集中宣传推介各个历史时期、各行各业的先进模范人物,用他们的先进事迹和崇高精神激励全省党员干部在担当实干、一心为民、清正廉洁等方面比学赶超,从先进典型中汲取精神力量,并切实转化为推动吉林全面振兴率先实现新突破的强大动力。

盛夏时节,吉林省通化市杨靖宇烈士陵园内,松柏苍翠。林木掩映间,杨靖宇将军高大戎装雕像挺立,目光炯炯,英气逼人。

杨靖宇,原名马尚德,1905年生,河南确山人。1927年加入中国共产党。在东北从事党

打造“低空经济”新亮点

查干湖首届航空文化旅游季开启

本报7月19日讯(记者王学雷)今天上午,美丽的查干湖畔清风徐徐,景色如画,伴随着一架架色彩艳丽的固定翼飞机从湖面上呼啸而过,查干湖首届航空文化旅游季也正式拉开了帷幕。

开幕式上,精彩的文艺演出后,让人耳目一新的飞行表演正式开始,精彩的特技飞行,让现场游客掌声、叫好声不断。“没想到在查干湖除了看荷花、游大湖、吃胖头鱼,还能看到飞行表演,真是太高兴了。”游客张强说。

据了解,7月19日至25日举行的航空文化周期间,含有“水陆空”元素的活动将纷纷亮相查干湖,让游客体验一场集航空文化、美景美食、娱乐体验等多元于一体的沉浸式航空文旅盛宴。在扶摇长空板块,邀请国内专业飞行表演团队进行展演,包括固定翼飞机、旋翼机、双翼模型机以及动力伞等低空飞行表演。在水漾年华板块,推出摩托艇、快艇、豪华游艇、水上超跑等多项水上体验娱乐项目。在“陆域”开发上,重点包装以24个特色蒙古包为代表的“艾里营地”和由彩色集装箱组成的“美食美客”街区,露营派对、露天电影、户外烧烤一站式体验,让游客玩得玩、住得下、能打卡。

活动期间,查干湖飞行营地正式揭牌。同时,吉林体育学院将查干湖确定为大学生就业实训基地,更加丰富了查干湖文旅体育活动内容。此外,湖畔音乐会、草坪音乐节、航模展示等配套活动,进一步展现查干湖的多元文化和独特魅力,让游客尽享湖畔22℃的夏天。



7月19日,查干湖首届航空文化旅游季正式拉开帷幕。本次活动将通过飞行表演、露天音乐会等形式,为游客带来一场别开生面的视觉盛宴和文化体验。图为开幕式上的飞行表演。王佳亮 本报记者 丁研 摄

以科技创新支撑农村产业发展

中国农业科技管理研究会农业科技创新与科技项目管理委员会年会举办

本报7月19日讯(杜娟 记者闫虹瑾)为树牢产业科技理念,优化农业科技项目管理,提升农业科技管理体系整体效能,今天,中国农业科技管理研究会农业科技创新与科技项目管理委员会2024年年会在长春举办。

本次大会以“完善区域农业科技创新布局,支撑农业农村产业发展”为主题,由中国

农业科技管理研究会主办,省农业科学院(中国农业科技东北创新中心)承办,通过典型单位发言、主题报告等多种形式,围绕省级农业科研单位在保障区域和国家粮食安全方面谈经验做法、提改革创新思路;以“树牢产业科技理念 推进农业科技项目管理创新”“贯彻全国科技大会精神 提升农业科技

创新体系整体效能”为题做专题报告。多维度、立体化、多层次剖析,探讨提高农业科技管理水平的政策机制和有效做法,为农业科技创新发展和农业科技管理改革建言献策。会上,发布了2023年农业科技管理地区课题优秀研究成果及2024年农业科技管理地区课题清单。

源开发、吸纳,助力新能源汽车等新兴产业落地生根,为城市经济高质量、可持续发展贡献国网力量。

全会提出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。吉林省生态环境厅机关党委负责人范鑫说:“作为生态环境保护工作者,我们将深入学习领会全会精神,深刻理解和把握人与自然和谐共生的现代化的要义,将学习好、贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,把深入推进生态文明制度体系的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量,全力推动经济

来自农业农村部、省农业农村厅、省科学技术厅以及全国31个省级农业科研院所、涉农高校专家和农业科研管理一线代表将近200人参会。

据悉,省农业科学院建院以来,先后育成玉米品种“吉双2号”“吉单101”“吉单27”,水稻品种“长白8号”“长白9号”“吉粳88”,大豆品种“吉林20”“吉育47”等一系列主粮作物品种;杂交大豆研究处于国际领先水平,开创世界大豆杂交技术先河;研发的“黑土地资源可持续利用技术”“水肥一体化高产栽培技术”等先后2次获得国家科技进步二等奖,为吉林粮食产量逐步提升提供了科技支撑。

社会绿色转型发展,不断提升生态环境质量,以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展。”

作为一家民营企业的负责人,白山方大集团党委书记、董事长宁凤莲表示,党的二十届三中全会提出毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,这进一步坚定了白山方大集团接续奋斗的信心。下一步,白山方大集团全体员工将认真学习领会全会精神,坚持高质量开展非公党建,坚守诚信经营价值理念,紧抓消费市场发展新机遇,按照全会给出的清晰发展路径,谱写企业发展新篇章。

白山松水安全行

7月16日,我省正式进入“七下八上”这一防汛重要阶段,在接下来的近一个月里,将是降水最为集中的一段时间,打好防汛这场硬仗,责任重之又重。

面对严峻复杂的防汛形势,如何压紧压实防汛责任?怎样高效指挥应对?如何最大程度保障群众安全?

近日,记者跟随省安委会办公室、省应急管理厅组织的“白山松水安全行”采访团走到防汛一线,当面向、当面听、实地看。

一问县长:如何压紧压实防汛责任?

入汛以来,永吉县已经历了5场显著降雨,考验着全县防汛体系。

“压紧压实防汛工作责任,是防汛的关键所在。”永吉县委副书记、县长林海策告诉记者,永吉县按照防汛风险红橙黄蓝四色分级,在县城落实以“社区书记、副主任、中心户、单元长”为中心的四级防汛联络体系,下派881名县直机关干部到县城9个社区445栋楼区进行包保。在农村落实“十户联保”和“一对一包保”,为的是在应急状态下人员安全转移安置。

从上到下涉及上千人,如何保证全员落实全员明确?

永吉县的办法是核实、抽查、再抽查。

“必须核实每个人,光是打电话往往就要连续打上半个月。”林海策介绍,由县防汛办组织人员对防汛责任人进行全覆盖电话核实,并逐一发送短信提醒。在汛期,不定期电话抽查各防汛责任人履责尽责情况,特别是降雨期间,抽查有关责任人在岗在位情况。此外,县两办督查室还要对防汛责任人进行再次抽查。最后,防汛责任人名单交县委,一旦发现问题将严肃处理。

二问防汛办主任:面对汛情,如何高效应对?

“请大青咀镇汇报物资准备情况。”“大青咀镇收到……”

在德惠市防汛抗旱指挥中心,大屏幕上各乡镇、村正在进行同步视频连线。

据德惠市防汛抗旱指挥部办公室主任、应急管理局局长李振权介绍,利用现有科技手段,德惠市建立了应急管理综合平台,可与全市20个乡镇街、316个村(社区)进行现场视频连线,实时预警响应、会商研判。

汛情如虎,坐在指挥室如何能第一时间了解现场情况?

随着鼠标轻点,大屏幕画面切换,辖区内重点区域水位清晰显示。

李振权告诉记者,通过布置视频监控点位,指挥中心可实时查看域内江河上、中、下游水位变化,堤外村屯临水情况和城区低洼易涝点积水情况。并且,利用网络专线将“吉林省防汛抗旱应急监测和决策支持系统”延伸到了20个乡镇街,实现了防汛信息共享、预警响应同步。

此外,通过指挥平台还可查看天气变化、工程分布、水库蓄水、物资储备、队伍分布、应急通讯、机械准备等情况,为指挥决策提供支撑。

三问村党支部书记:如何最大程度保障群众安全?

“村民们请注意!请大家赶快集中到村部!”伴随着村里大喇叭响起,村民们迅速来到村部登上转移车辆,前往安置点。这是永吉县口前镇官马山村举行防汛应急演练的一幕。

官马山村,一面迎山,一面向水,雨大时极易发生山洪。

“温德河水冲下来,头一波水头就有1人多高,水最深的时候房顶都漫过去了。”村民付燕萍在这里生活了30多年,对于2017年的大水她仍然记忆犹新。

在村部院里,两个雨量监测桶十分显眼。据介绍,监测桶与报警器相连,降水量一旦超过每小时30毫米,就会自动发出警报。

防汛减灾,就是与时间赛跑。官马山村党支部书记侯冬旭说:“达到风险标准立刻转移村民,绝不大意。”

侯冬旭告诉记者,村里制定了“网格化+十户联防”机制,由专门的转移负责人组织动员到户到人,按预案路线转移。最后清点人数、统计,上报人数。

“除了第一时间转移村民,还要注意让村民不提前返回。”侯冬旭说,村民被转移后,若雨势减弱,部分村民便急于返回家中。然而,一旦雨势再度增强,这将极为危险。

“村里会在安置点提供食物水果,安抚村民情绪,让大家不冒险回家。”侯冬旭说。

吉林市举办仪式

72家“世界锅包肉餐厅”同步揭牌

本报7月19日讯(记者李婷 张添奥)今天中午,吉林市以吉鹅集团为主会场,举办“世界锅包肉餐厅”揭牌仪式。分布在6个省份、8个城市的首批72家餐饮企业“世界锅包肉餐厅”品牌形象店同步揭牌。

吉林市6月底举办的“世界锅包肉”大赛,取得了线上线下双丰收的赛事效应。6月29日至7月15日,当地重点酒店平均入住率由54%提升至66.7%,涨幅12.7%;1.1万家中餐馆,推出“锅包肉+饺子”“锅包肉+冷面”等“锅包肉CP”套餐组合30余种,累计销售锅包肉201.1万份,拉动餐饮消费3.27亿元,同比增长17.7%,带动客流量60.2万人次;里脊肉用量累计168.3万斤,同比增长46.7%。锅包肉已成为广大市民和游客堂食和打包品尝的必点菜品,打响了吉林的金字招牌。

据介绍,吉林市将全力做好“世界锅包肉”及吉菜产业发展规划,不断增强吉菜单品发展向整体发展的核心竞争力,研究制定锅包肉烹饪标准,推出本地精品“锅包肉美食地图”。